
Контрольно-измерительный материал 

для проведения промежуточной аттестации обучающихся 5 класса 

по учебному предмету «География» 

(демоверсия) 

 

Форма проведения: итоговая контрольная работа 

  

Часть A. В каждом задании выберите один верный ответ. 

 

А1. География – это наука о 

А) странах и народах     

Б) природе Земли 

В) Земле как месте обитания человека 

Г) земной поверхности, населении и его хозяйственной деятельности. 

 

A2. Началом эпохи Великих географических открытий считают плавание: 

А) Васко да Гамы    Б) Афанасия Никитина 

В) Христофора Колумба    Г) Семена Дежнева. 

 

A3. В чем заслуга экспедиции Ф. Магеллана? 

А) было доказано, что Америка – новый материк 

Б) было доказано единство Мирового океана 

В) была открыта Австралия 

Г) был найден кратчайший путь в Индию. 

 

A4. Маршрут какого путешественника показан на карте? 

А) Марко Поло    Б) Семёна Дежнева  

В) Бартоломео Диаша   Г) Виллема Янсзона.  

 

 

А5. Что происходит в день летнего солнцестояния?  

А) оба полушария нагреваются равномерно  

Б) солнечные лучи падают отвесно на южный тропик 

В) южное полушарие нагревается сильнее, чем северное 

Г) ночь короче дня в северном полушарии. 

 

A6. Границей умеренного и полярного поясов освещенности служит: 
А) нулевой меридиан  Б) экватор 

В) полярные круги   Г) тропики. 

 

А7. Азимут на северо-восток равен:   
А) 0º   Б) 45º   В) 100º  Г) 200º. 

 

A8. Определите по рисунку, склон под какой буквой считается более пологим? 

 

 
 

 

A9. Какое из утверждений характеризует план местности? 
А) изображена местность в натуральную величину  

Б) невозможно показать какую-либо местность подробно 

В) стороны горизонта определяют по параллелям и меридианам 

Г) направление можно определить по стрелке «север — юг». 

 



 

A10. Линии, показывающие кратчайший путь от Северного полюса до Южного 

называются: 
А) меридианы          Б) горизонтали          В) бергштрихи  Г) параллели.         

 

A11. Осадочной горной породой является: 

А) мрамор  Б) пемза  В) глина  Г) сланец. 

 

A12. Воронка на вершине вулкана: 
А) кратер  Б) жерло  В) очаг магмы Г) боковой кратер. 

 

Часть B 

 

B1. Установите соответствие между численным и именованным масштабами: 

1) в 1 см 8 м 

2) в 1 см 80 км 

3) в 1 см 800 км 

А) 1: 8 000 000 

Б) 1: 800 

В) 1: 80 000 000 

 

B2. Выберите три правильных ответа из шести. Определите признаки понятия 

«земная кора». 

А) толщина везде различна    Б) ровный участок Земли 

В) выделяют внешнюю и внутреннюю часть Г) она вязкая 

Д) самая верхняя часть литосферы  Е) состоит из горных пород. 

 

B3. Определить город по координатам 35 ю.ш. и 59 з.д.  

B4. Замени в тексте подчеркнутые слова соответствующими условными знаками 

Для того чтобы стать обладателем несметных сокровищ, которые закопали пираты, 

необходимо встать у одинокого дуба на лугу, сориентироваться по сторонам света, затем 

двигаться на север. При этом вы пересечете (1) хвойный лес, выйдите к (2) реке и 

пересечете ее в брод и выйдете к болоту. От болота ваш путь будет лежать на северо-

восток до оврага. Далее двигайтесь вдоль зарослей кустарника и идите к (3) роднику. 

Станьте у родника лицом к югу и отсчитайте 10 шагов. Здесь копайте. Желаем удачи! 

 

B5. Обозначьте на карте объекты литосферы: 

А) Анды   Б) Гималаи   В) Западно-Сибирская равнина 

      

 
 

Часть C 

 

С1. Как вы считаете, происходит ли изменение равнин в настоящее время? Свой 

ответ обоснуйте. 

 



C2. Какой из изображённых на фотографиях объект может быть сооружён на 

участке, по которому проходит маршрут А–В? Для обоснования вашего ответа 

приведите 2 довода.  

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

  



 

 

БЛАНК ОТВЕТОВ  

Класс _____ Фамилия _____________________________ Имя _______________________ 

 

Часть А 

 

№ 

задания 
А1 А2 А3 А4 А5 А6 А7 А8 А9 А10 А11 А12 

Ответ             

 

Часть B 

В1.  

1 2 3 

   

 

В2. ________________________________________________________________________ 

 

В3. ________________________________________________________________________ 

 

В4.  

1  

 

 

2  3  

В5.  

 
 

Часть С 

С1. __________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

С2. __________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________ 

  



Ответы итоговой контрольной работы по географии 

Часть А 

 

№ 

задания 
А1 А2 А3 А4 А5 А6 А7 А8 А9 А10 А11 А12 

Ответ Г В Б А Г В Б Б Г А В А 

 

Часть B 

В1.  

1 2 3 

Б А В 

 

В2. АДЕ 

 

В3. город Буэнос-Айрес 

 

В4.  

1 

 

2 

 

3 

 

В5.  

 

 
 

Часть С 

С1. Да, происходит изменение равнин, так как на этот процесс влияют внешние силы 

(вода, ветер, температура, деятельность человека). 

 

С2. Больше всего подходит санный спуск (объект 1), так как на участке нет препятствий и 

есть уклон для катания. 

  



Система оценивания выполнения отдельных заданий и работы в целом 

 

За верное выполнение каждого задания  базового уровня работы (часть А) 

обучающийся получает 1 балл.  

За верное выполнение каждого задания повышенного уровня (часть В) обучающийся 

получает 1,5 балла. В заданиях В1, В2, В4, В5 за каждый правильный элемент в ответе 

ставится по 0,5 балла, но не более 1,5 баллов сумме за всё задание. 

За верное выполнение каждого задания повышенного уровня (часть С) обучающийся 

получает 2 балла. 

За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов.   

Максимальное количество баллов за выполнение всей работы – 23,5 балла, из которых: 

12 баллов при выполнении заданий части А; 7,5 баллов – заданий части В; 4 балла – 

заданий части С. 

За верное выполнение каждого задания  базового уровня работы (часть А) обучающийся 

получает 1 балл.  

За верное выполнение каждого задания повышенного уровня (часть В) обучающийся 

получает 1,5 балла. В заданиях В1, В2, В4, В5 за каждый правильный элемент в ответе 

ставится по 0,5 балла, но не более 1,5 баллов сумме за всё задание. 

За верное выполнение каждого задания повышенного уровня (часть С) обучающийся 

получает 2 балла. 

 

Критерии оценивания выполнения заданий с развёрнутым ответом 

С1.   
 

Содержание верного ответа и указание по оцениванию задания Баллы 

Вариант 1 

1. Влияние внутренних сил (землетрясения, вулканизм, движения земной коры) 

И 
2. Влияние внешних сил (воздействие на горные породы воды, ветра, 

температур, растений) 

 

 

 

Указаны 1 и 2 пункты без пояснений или один из пунктов с пояснением 1 

Указаны 1 и 2 пункты с двумя пояснениями  2 

Вариант 2 

1. Да, происходит  

И 

2. Действуют внешние силы (вода, ветер, температура, деятельность человека) 

 

Указаны 1 и 2 пункты без пояснений или пункт 2 с пояснением 1 

Указаны 1 и 2 пункты с двумя пояснениями  2 

 

С2. 

 

Содержание верного ответа и указание по оцениванию задания Баллы 

Вариант 1 

В ответе говорится, что больше всего указанным требованиям отвечает:  

1) объект 3 (футбольное поле) 

В доказательстве приведены следующие доводы: 

2) на участке ровная поверхность  

3) на участке растёт луговой растительностью 

 

 

 

Ответ включает в себя 2 (1-й и 2-й или 1-й и 3-й элементы) из названных выше 

элементов 
1 

Ответ включает в себя все 3 названных выше элемента 2 

Вариант 2 

В ответе говорится, что больше всего указанным требованиям отвечает: 

1) объект 1 (санный спуск) 

В доказательстве приведены следующие доводы: 

 

 

 



2) участок находится под уклоном 

3) участок не имеет препятствий для катания 

Ответ включает в себя 2 (1-й и 2-й или 1-й и 3-й элементы) из названных выше 

элементов  
1 

Ответ включает в себя все 3 названных выше элемента 2 

 

За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов.   

Максимальное количество баллов за выполнение всей работы – 23,5 балла, из которых: 

12 баллов при выполнении заданий части А; 7,5 баллов – заданий части В; 4 балла – 

заданий части С. 

 

Критерии уровня достижения планируемых результатов 

 

Уровень достижения 

планируемых результатов 

по географии 

Тестовый балл Аттестационная отметка 

Повышенный (П) 21-23,5 5 

17-20,5 4 

Базовый (Б) 11,5-16,5 3 

Низкий (Н) 0-11 2 

 

 

 

 

 


